
felső, a másik évben a jobb alsó szárnyat stb , 
úgy, hogy amint az anyát látják, törzskönyve
zés nélkül is tisztában vannak az élete korával. 
Ez a mód feltétlen megbízható s nincs rá eset, 
hogy anyaujitás által a méhészt tévedésbe 
ejtse.

A viaszmolyok munkája. Már a múlt év
ben is sok bajunk volt a viasz molyokkal, de 
védőszereket, széntetrathlorürt és a ként nagy 
nehezen még be tudtuk szerezni. Ma azonban 
széntetrachlorür egyáltalában nem kapható, 
kén is nehezen szerezhető be. Mi tegyünk 
már most a lépekkel ?

A kezelésnek egyetlen feltétlenül megbízható 
módja van Bízzuk ezt a munkát a méhekre. Ta
pasztalatom szerint egy jó erőben levő méh
család 40 "50 lépefc karban tud tártahi.

Ha azonban ezenkívül még volna felesleg, 
akkor nem marad más hátra, mint árnyas, szel- 
lős helyen a lépeket felaggatni, de úgy, hogy 
minden egyes lép között elég tér legyen s n le
vegő szabadon érje. Nem mondhatom, hogy 
föltétien biztos módja ez a megóvásnak, de ha 
"óbb nincs, ezzel is meg kell elégednünk.

Egy végrehajtótól hallottam, hogy a frissen 
nyomott újságpapírba csomagolt szőrmeáru 
védve van a ruhamolyok ellen, mert a nyomda- 
festék szagától a molyok távol maradnak. Ha 
igaz, hogy ennyire gyűlölik a molyok a betűt, 
úgy a viaszmolyok sem lesznek különbek. Ezt 
azonban én nem próbáltam ki s az eljárásért 
nem vállalhatom a felelősséget.

Szénkéneggel, benzinnel szintén véde
kezni lehet a molyok ellen olyan módon, 
mint a széntetrachlorürrel, ezek a szerek azon
ban gyúlékonyak és robbanékonyak s igy ve
szedelmesek.

A méhészetben nincs értéktelen hulla
dék. A méhészetben nincs értéktelen hulladék.
A kaptár fenekén levő törmeléket a régi jó 
időkben a méhészek nagy többsége kiszórta. 
Mivel azonban ez sok viaszrészecskét tartal
maz, érdemes azt kifőzni. A viasz dekája ma 
30 fillér, érdemes tehát vele foglalkozni.

A viasz főzés után visszamaradó törköly szin 
tén a szemétdombra került eddig. Igaz, hogy ez 
kitűnő trágya, de más téren joboan fel lehet 
használni Nincs ugyanis viasztörköly, melyben 
még viasz ne volna. Én próbáltam más méhé
szektől ilyen hulladékot a gőzolvasztón kifőzni 
s rendszerint 10% viaszt nyerek még belőle. De 
még az ezen műtét után visszamaradó salak ki
lója is megér ma 1 koronát, legalább 
is ennyit fizet érte a sonkolyos polgártárs. ' 
Ugyanis vegyi utón még mindig lehet belőle 
viaszt nyerni. De rendkívül érdekes tüzelő anyag 
ez. A caloriája nagyobb, mint a széné. Ne dob
juk hát a trágyagöiörbe.

S a pergető és a mézes edények elmosása 
után maradt mézes viz talán értéktelen ? Bi
zony nem az s vétek volna kiönteni, kitűnő ece
tet lehet abból készíteni s mivel ina az ecet 
drága is, rossz is, ezt se pazaroljuk el.

Még a holt méheket is lehet mint baromfitakar
mányt értékesíteni, de itt nagyon heiyén való az 
óvdtosság s csak olyan baromfiakat szabad vele 
etetni, amelyek zárt helyen vannak, illetve a 
méhekhez hozzá nem férnek, mert különben 
rákapnak az eleven méhekre is s akkor ez az 
üzlet nagyon balul üthet ki !

Füstölő anyagok. Több helyen mozgolód
nak a méhészek, hogy füstölés okából dohánv-

a

TELEFON: József 40~66* Vízbe mártott ponyvával, vagy más effélével
körül settenkedőket pedig fecskendezni kell raj- 
fecskendővel, vagy ha az nincs, egy kis söprűvel 
való szöktetés is megteszi. 10—15 perc alatt 
csend van a telepen !

A mülép. A mülépnek most jó magas ára 
Lap van, ami a takarékos méhészeket arra ösztönzi, 

“ S1 hogy a lehetőség szerint vékony lapokat alkal
maznak. Valósággal ostromolják a mülépgyáro- 

... sokat a vékony áru miatt. Pedig ez a takarékos- 
- 82 Ságnak egy nagyon is rosszul alkalmazott 

módja. A vékony mülép ugyanis nyúlik is, sza
kad is, pükkedezik is. A bedrótozásnál a sod
rony is könnyen átvágja s akkor a méhek lyuka
kat rágnak mellette. De ettől eltekintve, a vasta
gabb mülépből a méhek a sejteket viaszterme
lés nélkül, magából a mülép anyagából kiépítik, 
mig a vékony mülépekhez nekik kell a viaszt 
termelni s így bizonyos, hogy a vastagabb mü
lép a gazdaságos. A takarékosság különben nem 
is indokolt, mert igaz, hogy a mülép ára 40—44 
korona, de a méz ára is 24 korona s igy a méz
hez viszonyítva a mülép ma olcsóbb, mint a há
ború előtt volt.

A szöktetés A mézelszedés s a mézes lépők
nek a méhektől való megszabadítása kellemet
len, nehéz munka s érthető a méhészek azon 
törekvése, hogy ettől szabadulni, illetve a mün- 
ká könnyebbé tenni óhajtják. Erre a célra 
eszelték ki a méhszöktetőket. Bár ebből már egy 
egész gyűjtemény áll rendelkezésünkre, mégis 
ezek az eszközök nincsenek általános haszná
latban. Ebből arra is következtethetnénk, hogy 
talán nem is felelnek meg teljesen.

Pedig jól használható szerszámok ezek, csak 
érteni kell a kezelés, illetve a használat módját, 
így csakis meleg időben lehet szöktetni. Az 
akácvirágzás után igen jól, de már az őszi mé
zet bajosabb szöktetővei elszedni. Könnyebb a 
szöktetés akkor, ha kintről mézhordás van. De 
ha ez nincs, úgyis sikerrel jár a dolog, ha a 

A dobolás. A méhek kidobolásáról én is ir- méztérben levő méheket etetjük. Erre nagy élő- 
tam már többször, de a szaksajtóban is bőven játékot kezdenek, de a szöktető miatt nem tud- 
járja ez a téma Mégis általános a panasz, hogy nak visszamenni. Én évek óta a legjobb siker- 
a művelet ritkán sikerül jól. Természetes is, rel használom s mindenkinek melegen ajánlatia
mért a leírások legtöbb esetben hiányosak. tóm, mert a méheket nagyon kíméljük vele.

A dobolás technikája minden méhésztan- Megjegyzem azonban, hogy még a szöktetés 
könyvben megtalálható Érre tehát ezúttal nem után is marad csekély számú méh a lépeken.
terjeszkedem ki. Érdekes azonban : a legtöbb Ezek fiatalok s miután kint nem voltak, inkább

elpusztulnak, de a lépeket el nem hagyják. Eze- 
Egy pár száz családot kidoboltam már éle- két azonban már nagyon könnyű és kényelmes 

terűben, de kudarcot soha nem vallottam, kivé- dolog lesöpörni.
vén elegelső kísérletemet, mikor én is a tankönyv- Az anyák életkora. Az anyák életkorát egyik 
belrlerrásokrnyomán füstmclkül dolgoztam. méhész pontosan nyilvántartja, a másik meg

A zárt dobolásnál azonban a füsttel takaré- mit sem törődik vele. Sok méhész két évnél
koskodni kell, mert különben a méhek elká- idősebb anyákat nem tűr meg, a másik meg egy-
bulnak, de ha átmegyünk a nyílt dobolásra, általában nem törődik az anyák életkorával.

Az igazság azonban a keltő között van. 
Ugyanis a három éves anyák gyakran nagyon 
jól megfelelnek, sőt a tapasztalás azt igazolja, 
hogy az öreg anyás családok gyakran mézeseb
bek, mint a fiatal anyásak. Viszont az is igaz, 
hogy az öregek között nagyobb a halandóság 
Az anyákat akkor váltsuk ki, ha azt látjuk, hogy 
a petéző képességük csökkenőben van s ha 
tudjuk az életkort is, ez nagy segítségünkre van 
e tekintetben, mert bizony ezeknél mégis gyak
rabban találunk már fogyatékosságot.

Az amerikai méhészek érdekes és föltétien

, a
<*■* e lapokban foglalt alindan csikkért as utánnyomás 
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Az intését eeyagai egész Európában 
elterjedtek e megbízhatóságuk, ál
landó bekterielógiai karakterek és 
hatékonyságuk közismerete«. Fel
világosítások, szaktanácsok és labo
ratóriumi vizsgálatok díjmentesek.

Jegyzetek a méhészet köréből.
Irta: Balogh Bálint.

leírásból hiányzik a siker kulcsa : a füst

akkor már nem kell sajnálni a füstöt. Vágjunk 
„alól két-három lyukat a kason s felváltva dobol
junk és füstöljünk. Ilyen módon 10—15 perc 
alatt készek vagyunk a munkával. Emellett ter
mészetesen a dobolás egyéb teltételeit is be 
kell tartani. így nevezetesen lehetőleg napfé
nyes és meleg időben doboljunk. Hogy van-e a 
kasban fiasitás vagy nincs, az mellékes.

A rablás. Most, hogy a méhészek a cukor
ki osztás folytán bővebben etetnek, általános a 
panasz a rablás miatt. Legtöbben tehetetlenek 
s nem tudják megakadályozni az elvadult rab
iisi dühöt. Pedig nagyon egyszerű az orvosság. 
A bolondoknak hideg viz kell.

A rabolt méhes «Iád kaptárát le kell takarni

megbízható módon tartják nyilván az anyák 
életkorát. Ugyanis minden évben más szárnyat 
kurtítanak meg. így pl. az egyik évben a jobb

a Magyar Gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szövetkezete bármely községbe költségmentesen 
küldi ki megbízottját, a hol fogyasztási és értékesítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mielőtt a moz
galmat megindítanák, forduljanak a kezdeményezők útbaigazításért a 1079

„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, IX., Közraktár-utca 34. sz.
1917. év végén a kötelékéhez tartozó szövetkezeteknek 228.403 tagja volt. A szövetkezetek tartalék- 
alapja 6,666.206 korona volt. Az évi tiszta nyereség 668.960 korona, az összes áruforgalom pedig 
80.000.000 korona volt. A „HANGYA" boltok száma ez idő szerint 1700. Főid mi velő népűnk er- 
Kölcsi emelkedésének és vagyoni gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági szervezkedés 
s a termelés fejlesztése. Az értékesítés kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szükségletek 
jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és értékesítő szövetkezetek utján érhető el.
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XVIII. évfolyam 21. szám. Megjelenik minden vasarnap. 1918. május 26.

ALLATTENVESZTESI ÉS TEJGAZDASÁGI LAPOK í

HIRDETÉSEKET
« lap kiadóhivatala vess fel.

Arjegysék Ingyen és bérmentve.
Hirdetési mellékletek jutányos árban fogad

tatnak el.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, Vili., József-utcza 15. sz.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, az előfizetési 

és hirdetési pénzek a kiadóhivatalhoz czimzendők.
Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissa a.

Elifizetési ir a „Gazdasági Lapok" léikül :
Egész évre... ... .. _ 13"— kor.
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Kérdések és feleletek.
Kérdés. Elvetélés elleni szérum.
Kérek felvilágosítást a lovak elvetélése elleni 

szérum alkalmazásáról és nyilatkozatot a vele 
járó kockázatról.

Miképp és hova kell vele ojtani ?
Azonos-e ez a Dr. Zeh. 0. által ajánlott para- 

bortinnal ?
R. K.

Felelet : Az elvetélés elleni szérum eimü 
kérdésre.

1. Elvetélés ellepi szérummal legelőször Bang 
kísérletezett, a lovaknál, kecskéknél és birkák
nál jó eredményt ért el, de a t heneknél a ló 
véréből készített szérum aggasztó tüneteket vál
tott ki. Az oltást a vivőérbe alkalmazta. Bőr alá 
való oj fással hasonló eredményt ért el. Elölt 
bacillus tenyészettel az eredmény gyengébb volt. 
A gyakorlatban az elölt bacillus tenyésztéssel 
kielégítő eredményt érnek el, ha a fedeztetés 
előtt 4—6 hónapig két hetenként végzik az oltá
sokat. Dé teheneket szarvasmarha véréből ké
szült szérummal kell ojtani.

Németországban többféle szérum van forga
lomban, de azok oly gyengék, hogy a gyakorlat
ban alig válnak be.

Brauer azt ajánlja, hogy tehenek bőre alá a 
vemhesség ötödik hónapjától kezdve hetenként 
2%-os karbolsavoldatot fecskendezzünk Én ezt 
az eljárást még a háború előtt lovon is kipró
báltam jó eredménnyel. Az ojtásokat hetenként 
váltakozva jobb- és ballapocka mellett végez
tem. Az előirt szigorú óvintézkedéseket és fer
tőtlenítést pontosan be kell tartani.

A parabortint nem ismerem.
' Dr. K-c.

2. A szakirodalomban nem sok adatot talá
lunk arról, hogy a lovak járványos elvetélése 
ellen az oltások eredményesek volnának, sőt a 
szarvasmarhák járványos elvetélése ellen alkal
mazott szerumos oltások nem jártak nagy siker
rel. Az oltóanyagot bőr alá fecskendezik, s ha 
lege artis járnak el, nem kockázatos védekezés. 
Mindenesetre érdemes volna Zeh dr. oltóanya
gával próbálkozni, az ő oltóanyaga — nyilván a 
kérdést feltevő is tudja — nem szérumanyag, 
hanem vírusos oltóanyag, s az állatnak huza
mosabb ideig tartó immunosságot szerez. Az 
oltóanyagtermelő intézetek szoktak az oltóanya
gok küldésével egyidejűén használati utasítást 
is küldeni, melyben az oltás módjáról, az egy- 
egy állatba beoltani való anyagmennyiségről és 
egyebekről felvilágosítást nyújtanak. Minden
esetre, ha csak mód van rá, az oltást bízzuk

hoz juthassanak. Az igaz, hogy a méhészeknek 
szükségük lehet a dohányfüstre, de hogy a mé
hek is olyan szenvedélyesen törtetnének a niko
tin után, azt téves volna feltételezni. Van sok 
jó és olcsó füstölő anyag. Ilyen a fűzfa pudva, 
a salétrom oldatba áztatott kukorica csutka. De 
kiváló nagyon jól égő s végtelenül könnyen 
meggyujtható füstölő anyag az üvegáruk cso
magolásához használatos hullámpapir. Ebből 
olyan nagy hengereket csinálunk, mint a füs
tölő s az alsó végén egy szál gyújtóval meg
gyuj thatjuk. Öröm vele dolgozni.

A géppipa többet ér a makránál s bár sajná
lom, hogy ezzel a dohányt igénylő méhésztár
saknak rossz percet szerzek, mint igazságot 
mégis meg kell mondanom.

ISO taggal és Nőtincsen 77 uj taggal gazdakör 
alakult.

A hatodik hadikölcsönre 50 000 koronát jegyzett, 
mely jegyzéssel az összes hadik9ccöneinek érték* 
325.000 koronára emelkedett. Az egyesület tagjai
nak létszáma a múlt évben 565 uj taggal gyara
podott, úgy hogy az év végéie a tagok létszárra 
1221 volt. Az egyesület 1017. évi vagyonmérlege 
100.195 korona tiszta vagyont mutat, a költség és 
jövedelmi számlája 18 325 korona alaptőke gyara
pítást tüntet fel. Bemutatásra került azután az 
egyesület folyó évi működési te¡ vezete és költség- 
vetése. mely 26 200 korona ki dást irányoz elő. 
Az elrőki állásra a közgyűlés közfelkiáltással Bu- 
kovinszky Arthur gavosdiai birtokost, az alelnöki 
állásra pedig Beszterczey Gábor fÖ1 dmivesiskolaí 
igazgatót választotta m°g. 11 igazgató-választ - 
mányi tagot iQ választottak és elhatározta a köz
gyűlés, hogy felkéri dr. EÖtcvényi Olivér főispánt, 
Hogy foglaljon helyet az igazgató-választmányban.

A Pest Pilis-Solt Kiskunvármegyei Gazdasági 
Egyesület közgyűlése. A Pest- pilis- Solt - Kiskun
vármegyei Gazdasági Egyesület junius hó 10 én a 
vármegye 1 ö gyűlésének napján, vármegyei köz
gyűlést megelőzően á vármegyeház nagytermében 
ünnepi közgyűlést tart, amelyen g^óf Keglevich 
Gábor elnök hus onöt éves alelnöki és húsz éves 
eredményes elnöki működésének évfordulója fog 
megünnepeltetni. Az ünnepi kör gyűlésen részt fog 
venni gróf Serén) i Béla földmivelésügyi miniszter, 
képviseltetni fogja magát az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület, a Magyar Gazdasroyetség, a 
Hangya, az Országos Központi Hitelszövetkezet, 
a Magyar Mezőgazdák S; övetkezete, a Gazda k 
Biztosító Szövetkezete és a S:őlősgazdák Országos 
Egyesülete Az ünnepély programmja a követ
kező : Elnöki megnyitó, egyben ünnepi beszéd és 
gróf Keglevich Gábor elnök arcképének leleple
zése. Az ünnepi szónoklatot gróf Teleki József 
V. b. t. t. első a leírok tartja. Majd következik a 
földmivelésügyi kormány képviselőjének, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye kiküldöttjének, az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület, a Magyar 
Gazdaszövetség és az egyéb meghívott gazdates
tületek képviselőinek üdvözlő beszéde. Végül gróf 
Keglevich Gábor elnök válasza az üdvözlő beszt - 
dekre. Az ünnepi közgyűlés napján délután 4: óra
kor tartják m°g a vármegyeház nagytermében a 
szokásos évi tavaszi 10:gyűlést, melynek tárgy- 
sorozata : az 1917. évi számadások bemutatása, a 
felügyelő bizottság megválasztása, az alapszabályok 
módosítása, esetleges indítványok.

Windischgrätz herceg nyilatkozik a 
tejkérdésről. (Felemelik a tej árát. — A ter
melés fokozása. — Pasztörizált tej a pesti gyer
mekeknek.) A Pesti Napló minap felhívta a köz
figyelmet a tej ellátás mind jobban fokozódó ne
hézségeire, melyek legküzdésére mindaddig 
gondolni sem lehet, mig mélyrenyuló hatósági 
beavatkozással nem sikerül az ország tejterme
lését fokozni. Az idevágó kérdésekről alkalmunk 
volt Windischgrätz Lajos herceg, közélel
mezési miniszterrel beszélgetni, aki a tervbe 
vett intézkedéseiről a következőket volt szives 
elmondani munkatársunknak :

— A tejtermelés fokozása tényleg egyike a 
legnehezebb közélelmezési problémáknak. Az 
állatárak folytonos emelkedése következtében a 
tehenészetek ma már oly nagy tőkét jelentenek, 
hogy a termelő hajlandó a tehenészetét felosz
latni, hogy hozzá jusson az óriási nyereség
hez. Drága tehát a tehén, drága a takarmány, 
mint mindenhol, itt is növekednek napról-napra 
a kiadások s így nem zárkózhatunk el az elől, 
hogy őszre a tejárakat aránylagosan felemeljük.

— Hivatali elődöm a közfogyasztásra termelő 
tehenészeteknek korpát adatott a termelt tej 
arányában, ez az intézkedés nagyon üdvösnek 
bizonyult s ezt a következő gazdasági évre nem
csak fenntartani, hanem a korpa mellett még 
egyéb abraktakarmányt: korpát, tengerit is szán- 
dékszom a tehenészetek részére biztosítani.

a fővárosban okoz legtöbbO

Kisebb szakközlemények.
Hadikutyák régebben. Egy Amerikában 

megjelenő német folyóirat, a >Germania«, a 
kutyák hadiszolgálatáról emlékezik meg. A gö
rögök a kutyákat fontos katonai híradások köz
lésére használták. A közleményt pergamen
lapokra írták, ezeket valamelyes folyékony táp
anyagba mártották és a kutyával elnyelették. 
Ha a küldönc kutya rendelt et ési helyére szeren
csésen megérkezett, leölték és beleiből kiszed
ték a poétát. — Harcosok gyanánt a középkor
ban sűrűn alkalmaztak kátyákat. VIII. Henrik 
angol király V. Károly császárnak a francia ki
rály ellen való háborújában 4000 katonát és 
ugyanannyi hadikutyát küldött segítségül.

M-r.

HÍREK.
A király fogadja a gazdákat. A »Buda

pesti Levelező« Írja : A király május 27 én, hét
főn, a magyar gazdák küldöttségét fogadja. A 
küldöttségben az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület, a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége, a Magyar. Gazdaszövetség, a Gaz
dák Biztosító Szövetkezete és az országos jel
legű szövetkezetek képviselői vesznek részt. A 
fogadás pontos idejét az 0MGE igazgatósága 
később fogja közölni.

Krassó-Szörényvármegyei Gazdasági Egyesület
folyó hó 11-én tartotta rendes tavaszi közgyűlését 
Issekutz Aurél alispán alelnők elnöklete alatt, igen 
nagy érdeklődés mellett. Issekutz a napirend előtt 
meleg szavakkal elbucsuztatta dr. Medve Zoltán 
volt főispánt, az egyesület volt elnökét, ki távozva 
Lúgosról az egyesület elnökségéről lemondd t. A 
közgyűlés elhatározta, hogy dr. Medve Zoltán ér
demeit jegyzőkönyvben örökíti meg és búcsú evelet 
intéz volt elnökéhez. Dr. Mágocsy-Dietz Sándor, 
az egyesület ügyvezető titkára berrutatta az igaz- 
gató-v laszt nrnv jelentését a múlt évi működés
ről; a ielantésből azt láttuk, hogy az egyesület 
működése a mezőgazdaság minden ágára kiterjedt 
és széleskörű agitációval igyekezett az egyesület 
előbbre vinni, úgy az állattenyésztést, mint a nö
vénytermelést. Főleg kiemeljük a jelentésből, hogy 
az egyesület az állatbiztosító társaság képviseleté- 
ben összesen 410 drb tenyészbika biztosítását töt- 
vetitette összesen 785.000 korona értékben, 35 
állattenyésztő szövetkezetei tart működésben, két 
tenyészbikavásárt rendezett Lúgoson, melyeken 
köztenyésztés céljaira el adatott összesen 90 d-b 
bika 231.100 korona értélben, a juhállomány ne
mesítése és fejlesztése érdekében fiiz kosokat osz
tott ki, korpát és olajpogácsát közvetített tagja 
számára, közvetített összesen ]C6 waggon vetői 
magot összesen 555.000 korona értékben, ellátta 
az egyesület tagjait benzinnel és olajokkal, bizto
sította részükre az aratóge p/Sineg szükségletüket, 
közvetített 675 q ásványi superfosfát műtrágyát, 
az őszi buza csávázásira 45 q rézgál cot szerzett 
tagjainak, zöldség palántákat neveltetett gyü
mölcsfákat osztott ki. Az egyesület gazdaköreinek 
taglétszámai jelentékenyen emelkedtek. Igazfalván-

Vágómarhát és vágójuhot
úgy a katonaság részére, mint kivitel 
céljából közvetlenül gazdáktól a legelő
nyösebb feltételek mellett vásárol az

Állat- é Részv.-Társ.
Ajánlatok az ár és minőség részletes 
megjelölésével az Állat- és Takar
mányforgalmi R.-T.-hoz (Buda
pest, IV., Eskü-tér 6. Sürgönyeim : 
Állafor, Budapest) küldendők. 1230

A motorúihoz szükséges benzin beszerzésénél segédkezünk,Takarmánykamrák,
szivattyúk,

dinamók,
darálók,

cséplők
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meghajtására alkalmas elsőrangú 2—3 HP és 4—5 HP benzinmoto
rokat, valamint még csekély számban lévő marokrakó arató gépe
ket, fűkaszálókat, gereblyéket,mindennemű gazdasági gépeket ajánl:

Éfíi

Dénes B. Betéti Társaság, Budapest, I---
»«V iS- i., li-j :Vilmos császár-ut 61. ít'i. .y1013/1
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gondot, pedig aránylag a Ióvárosban zsúfoltan akik Magyarországon akarnak maradni és itt 
elő s rosszul táplálkozó szegény embereknek, letelepednek, szabad életet folytathatnak. A le- 
foleg gyermekeknek van arra legnagyobb szűk- telepedésre az engedélyt kérni kell s e célból a 
seguk A rendelkezésemre álló eszközök fel- fogoly ügyleti tisztnél kell nekik elsősorban je- 
hasznalasaval minden lehetőt elkövetek, hogy a lentkezniök.
fővárosba minél több tejet hozhassunk fel s Szénsavas meszet kapnak a gazdák az 
szükségesnek látom, hogy azoknak a gazdák- Állat- és Takarmányforgalmi r.-t.-tól, mely külö- 
nak, kik bizonyos quantum tejet leszállítanak, nősen a növendéksertések táplálására a cson- 
termeliési prémium címén a maximális áron tozat fejlesztése szempontjából igen fontos, 
felül b zonyos utólag fizetendő jutalékot állapit- Tilos a tojás konzerválása. A közélel-
sunk meg. ........... mező miniszter a tojás konzerválását május

A tejre legnagyobb szükségük van a cie- 19 étől további rendelkezésig megtiltotta 
csemőknek és a kis gyermekeknek, akik tényleg érdekeltek kötelesek az ez idő alatt gyűjtött
meg is kapják a nekik járó tejet. Sajnos, a múlt tojást friss állapotban a közfogyasztás céljára
év nyarán a rossz tej miatt igen sok csecsemő átengedni.
és kis gyermek pusztult el. Hogy ezt a helyre- A gyapjú. A cigányt eddig a szolgabiró nyi- 
hozhatatlan veszteséget ez évben elkerüljük, ratta meg, a birkát viszont a gazdája. E tekin- 
e rendeltem, hogy a csecsemők és kis gyerme- tetben azonban a világháború némiképpen uj 
kék két éves korig pastörizált tejet kapjanak, rendet teremtett. A Romániával kötött gazda- 
mely higiénikus, gondosan elzárt üvegekben sági szerződés értelmében a monarchia 300.000
lesz kiszolgáltatva. A pastörizálás költségét az darab juhot kap. A juhokat a kormány megbizá- SrjeÂmarh8Và,Ar'
Országos Közele.mezési Hivatal terhére elvál- sából Dorner Béla királyi jószágfelügyelő veszi Föihajtás és árak: 
laltam s így az e cimen kiszolgáltatott tej ára át és osztja szét. Dorner urnák azonban most ira Sïj^ar* hízott ökör ;
nem lesz magasabb a többi tej áránál. sürgősen Romániába kell utaznia. Egy vitás kér- 434 ír"118 “"““'öt •

Remélem, hogy az érdekelt tejvállalatok- dést akar ott elintézni. A romániai német ható- — Boszniai <öLörmar a. .
ban és tej kereskedőkben lesz annyi emberi be- ságok ugyanis katonásan kezelik a birkák ügyét, £
látás es hazañas érzés, hogy ez akció sikerét katonáéknál pedig nem tűrik a hosszú üstököt. “ .............
haszonvagy, vagy lelkiismeretlen gondatlanság- A birkáknak tehát a román határt csak meg- ^endékmarh* .... 
ból nem fogjak kockázatossá tenni. (Pesti N.) nyírva szabad átlépni. Meg kell hát reformálni

Megszűnik az osztrák takarmányköz- a hatszázezer kilogramm gyapjú érdekében ezt 
pont. Bécsi jelentés szerint az osztrák kor- a rendet és meg kell kérni a német hatóságot, 
mány megkezdte a központok lefaragását. Leg- hogy az erőszakos nyiratást hagyják csak meg a 
először a Takarmányközpontot szüntetik meg, magyar szolgabiróknak. (Világ.) 
amelynek elnöke, Mendl kereskedelmi tanácsos A Haltenyésztő R.-t. tőkeemelése, 
máris bejelentette lemondását A szalma, széna Pénzügyi és tőzsdei körökben a Haltenyésztő 
és lóhere forgalmát a közélelmező hivatal fogja R -t. részvényei iránt napok óta élénk érdeklő
intézni, de a Takarmányközpont rendszerét a dés mutatkozik, aminek következtében a rész- 
forgalomból az osztrák gazdák kívánsága sze- vények árfolyama ugrásszerűen emelkedik. Ez
rint kiküszöbölik. Hát nálunk mikor szűnik meg a jelenség — értesülésünk szerint — a vállalat nr»«,«. vóeí,nk ,Q1B _ ,A wrl lolí 
ez a felesleges központ? tőkeemelésével áll összefüggésben. A vállalat 1918 má)us b6 27'to1 1918

Megszűnik a sovány sertés requirá- igazgatósága a legközelebbi közgyűlés elé tér- Május 27. Aisó’endva, a vasi elsőfajú, Babócsa,
lása. A Budapesti Hírlap értesülése szerint j^szti az idevonatkozó javaslatát, amely a rész- Bács, Bükkösd esetnek, Dunapentele, Duna- 
Windischgrätz herceg közélelmezési miniszter vényesekre nézve rendkívüli előnyöket biztosit, ^ekcsó Esztergom, Felfear dó, Gaibatö, Gödöllő,
napok óta tárgyalást folytatott, hogy a sovány ,A vállalat egyébként most tárgyal a Bala on ha- £éva’ Skca^Misko^Mó?’ NagvbS^Na^fn^' 
sertések requirálását megszünteti. Az erre vo- laszati jogának kibérlése ügyében is és úgy hall- nak> ’ Nagyszalatna, ’ Naszód,^ í^itrazsámbokrét , 
natkozó kormányrendelet megjelenése már a Ju*> hogy ezek a tanácskozások lényegesen Rimaszécs, SikFs, xevel, Toponár, Turócnémeti, 
legközelebbi napokban várható. A hadsereg előrehaladott stádiumban vannak. Ungvár, vágujhely, Várna, Zakamene, Zsarnóca.
szükséglete teljesen fedezve van és a Közélel- A Magyar-német mezőgazdasági rósz- Május 28l Baityánd, pés Helos, Kápoinok-

Hivatal lehetőséget akar nyújtani a gaz- ^rtytársaságchóban tartotta 1917 évre vo- STöbLtoc^rliÄÄjd, “ 
dáknak es altalaban a hizlalóknak, hogy az or- natkozó első rendes közgyűlését. A jelentést az kasd, Zsolna.
szág jövő évi zsirszükségletének biztosítása ér- értékcsökkenési-alap javára eszközölt 850.000 Május 29 Biharkeresztes, Galgóc, Mosóc, Nagy- 
dekében a következő kampányra megfelelő koronás leíráson kívül 38.971*72 K tiszta nyere- szombat, Nagyszentmihály, Osgyán, Pinkakertes, 
mennyiségű sovány sertést szerezhessenek be séget tüntet fel, mely az igazgatóság indítványa Uz£?;. a r. ... ~ e
előre hizlalás céljából. De nemcsak a sovány és a közgyűlés határozata folytán uj számlára MoÄvfMo?<TN^árad^PSzl“Íbes? T«: 
sertések requirálása ér véget, hanem az úgy- vitetik át. A részvényesekkel kozoltetett, hogy mesvár.
nevezett holt áru, a szalonna és a zsir kény- az Ősziek aratása kielégítő eredményt adott. A Május 31. Böhönye, Gyoma, Hybbe, Nagvsink,
szerbeszolgáltatását is uj rendszer váltja föl. A tavasziak és a takarmánynemüek hozama ellen- Németujvár, Svedtér, Székelyudyaihely, Zólyom, 
közélelmezési miniszter, mint jelentettük, kisér- hen a nyári hónapok tartós szárazsága miatt Szfntdienes Lénárddaróc’ Pete£haza> Székeiykeve, 
létképpen a requirálás helyett egyes törvényha- várakozáson alul maradt. A folyó üzletév ki- Juni* £ Baranyajenő, Kalocsa, Kunszentmik- 
tóságokat arra szólított föl, hogy fölös szalonna- látásai ezidőszennt nem Ítéltetnek meg kedve- lós, Letenye, Martonos, óbéb, Szentgotthárd, Tab, 
és zsirkészletüket ajánlják föl maximális áron zőtlenül, de mielőbbi csapadék szükséges e ve- Tiszaföidvár.
közcélra. Ez a fölajánlás mindenhol teljes siker- tések fejlődéséhez. 3 Baranyzyár, Felka, Gálos, Hatvan,
rel járt, igy például Bács-Bodrog vármegyében A háztartás a világháború negyedik vásárhely. Mamslsá^htí^ Mekln^es N^gybányt
180 waggon zsírt ajánlottak fői. A fölajanlás esztendejében. A háziasszonyok figyelmébe N'gydorog, Nagykároly, oiáhlápos, Szakos, Sze-
rendszerét most az összes vármegyékre kitér- ajánljuk Kökény Gyuláné (Fehértemplom), mai nice, Udvard, Vá^árosnamény, Veszele, Zalaszent-
jesztik, a requirálás egyidejű megszüntetésével, lapunkban közzétett hirdetését, melyben ajánlja balázs’ Zam» Zs?liz-
Rájöttek arra, hogy a gazdaközönség az erő- olcsó és jó, a háztartásban előforduló szükség
szakos intézkedések helyett inkább hajlandó leti cikkek házilag való előállítására vonatkozó, 
valóban nélkülözhető élelmiszereit a hadsereg
nek és a nagyvárosok fogyasztóinak rendelke
zésére bocsátani. (Bp. H.)

Központi zsir. A zsirinség a nyers marha- nyes árban kapják, 
és juhfaggyunak minél nagyobb mennyiségben 
való összegyűjtését és beszolgáltatását teszi 
szükségessé ételzsirnak való földolgozása céljá
ból. Erre való tekintettel a közélelmező minisz
ter leiratot intézett a főszolgabirákhoz, illetve 
polgármesterekhez, s fölhívja őket, hogy mind
azokat a husiparosokat, akik törvényhatóságuk 
területén ipari üzemükben nyers marha- és juh- 
faggyut termelnek és ezt beszolgáltatni tartoz
nak, utasítsák, hogy nyersfaggyukészletüket ha
ladéktalanul szállítsák el a körzetükbe beosz
tott középponti olvasztó címére. (Bp. H.)

Az orosz foglyok itt maradhatnak.
Intézkedés történt, hogy azok az orosz foglyok,

Az állati betegségek összegezése 
május hó 19-ón.

A mait heti állapot
hoz képestösszesenA betegség neme

több kevesebb
be 5•o sü00=5 73 73M

Lépfene 
Veszettség 
Takonykór 
Ragadós száj- és kö

römfájás 
J uhhimlő
Ivarszervi hólyagos 

kiütés 
Rüh kór 
Bivalyvész 
Sertésorbánc 
Sertéspestis

191 205
413 446
34 39

18
20
2

s az

30 76 2 21
1080 2455 26 47

22
5040 165

330 1230 136

1918. május 23.
II. III.

. 900—1500 — 680—890 --------
. 950—10*0 — 780—940 680—770
. 1#0J—1100 — 8U0—990 680—790 

780 -850 — 560- 770 --------

— 660-800 —
— 660-930 —
— 600—800 —
— 563—850 —

Eladatlan 60.
A felhajtás 683 darabbal kisebb volt a múlt hetinél. Irányzat 

élénk. Arak változatlanok.

991

Budapesti szúr ómarhavásár.
Hivatalos jelentés.

Fölhajtás és árak:
1139 Magyar élő borja....................

— Magyar ölött borja ....
— Qalicziai borja..........................
— Ölött bárány párja ....
14 Rúgott borja..........................
— Élő bárány párja.....................
— Ölött göbölye.........................

1918. május 21. 

1C60—1120 (1160) 980—1050

600-800

Vásári tudósítások.

Felelős főszerkesztő, kiadótulajdonos: MAH.ÀTH LÁSZLÓ. 
Szerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN.

sok évi tapasztalat után Összeállított és a gya
korlatban bevált útmutatását. »A Gazdasági 
Lapok“ rendes előfizetői 6 koronás kedvezmé-

A döntő harcok a nyugati fronton immár meg
kezdődtek. A békét áhítozó világ feszült é'deklő- 
déssel vá-ja a harctéri hi eket. Van-e, lehet-e in
telligens ember, aki ily időben nem olvas újságot ? 
Azért figyelmeztetjük a tisztelt olvasóközönséget, 
hogy a Pesti Hírlap junius 1-ével uj előfizetést 
ny¡t. A Pesfi Hnlap a magyar olvasóközönség 
kedvenc lapja, mert kormányokkal és pártokkal 
szrmben mindig megö i te függetlenségét és poli- 
fikája évtizedeken át szabad Ívü, demokratikus és 
nemzeti irányú volt. Melegen ajánlhatjuk magunk 
rés érői is a Pesti Hírlapot t. olvasóink figyel
mébe. A Pesti Hírlap előfizetési á^a enegyedévre 
13 korora, egy hóra 4 korer>a 60 fillér. Az előfize
tési összeget legcélszerűbb postautalványon a kiadó- 
hivatal címére ktldeni. (Budapest, V., Vilmos csá- 
szár-ut 78.)

Kézi „Fortuna“

Daráló garattal,
(súlya 121'* kiló), lendkerék 45 cm. — Ára K 90.— előze

tes beküldés ellen.

Gép-, motor-, 
henger-, cséplő- OLAJ

Sűrített gépzsir, kocsikenőcs.
Dobsínek, olajozók, kenőszelencék, forresőkefék, szénla
pátok, armatúrák, szerszámok és mindennemű műszaki

cikkek.

Schvarcz József és Társa
műszaki cégnél,

Budapesten, Vilmos császár-ut 53. szám,
Sajat ház.
Sürgönyeim: Úszó Budapest.

Alapítva 1884.
1173
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F O R R O G ÖZEKÉI
nedvesgőz-, compound- vagy compound tulhevitett rendszert úgy teljesítőképesség, mint 

tartósság tekmteteben messze felülmúlnak és lényegesen kevesebb szenet fogyasztanak.
wy ym ,m jn m.vr * . Referenciákkal, kimerítő felvilágosításokkal és költségvetésekkel szolgál

KEMNA J. BUDAPEST, VI., Vilmos

KEMNA
szabadalmazott

1032
•rcácTAf-llt ÆI Sürgönye m Kemna, Budapest 
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EREDETI STOCK HOTORESE
budapesti raktárunkról azonnal szállítható ! 

Felvilágosítással és ajánlattal szolgál a vezérképviselet

1033

r HU 3

Budapest, VI., Vilmos császár-ut 45., I. em.

Üzletágak
Állatkereskedelmi osztály:
Jármosökrök, tenyész- és növendékállatok beszerzése. A legjobb Jármosökö r :

székelyföldi fehér ökör.
Ezeknél a legmesszebbmenő kezesség a minőségért és munkaképességért, 
Kívánatra kedvező fizetési faltételeklm^llett is szállítunk.

VA

Szén kereskedelmi osztály :
Bel- és külföldi szén gőzekeszántáshoz.^csépléshez és egyéb mezőgazdasági 
célokra.
Sertésforgalmi osztály:]
Az Országos S'rtésforgalmi Iroda üzletvitelével megbízó* t j Haditermény 
Részvénytál saság főbizományosa Pozsony és Moson megyékre. ^
Birtokosztály :
Elhanyagolt vagy rosszul berendezett bit tokok saját kezelésbe vétele ég 
berendezése, továbbá uj gazdaságok berendezésének ¿any agi támogatása a 
legelőnyösebb feltételek mellett.
Áruosztály’.:
Rézgálic, mindenféle vetőmagvak, kötéláruk, istráng, kötőfék, marhakötél 
stb., zsáktartók, gépkendők, répavillák, pal kóSarkok, kerekek, ásók, ka
pák stb., különböző mezőgazdasági cikkek és eszközök, továbbá olaj, ce
ment és mész legelőnyösebben kapható.
Ingatlanforgalmi osztály :
Mezőgazdasági és erdöblrtokok el- és bérbeadásának közvetítése.

I

HAGEL ADOLF
m zsák- és ponyvagyár és kölcsönintézet,

Budapest, V., Arany János-utca 10. sz.
Gyárak : Budapest, Zagreb, Fiume.

Kender és juta szőlőkötöző,
kévekötél, zsákok, ponyvák

Telefon: 35-92,80-82,104-10,164-00,117-79.
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Távirat: NAGELA.

Hezöíaziasiíi Kereskedelmi K.-I.
Teljesen befizetett alaptőke 1,000.000 korona.

Központi iroda: 1053
Budapesti Ili* kerület, Szervita-tér 5. szám«
Telefon: 120—28. Sürgönyeim: Gazdabank 120—28 Budapest.

Készíti: a
íiCHINOIN99

gyógyszer és vegyészeti ter
mékek gyára részv.-társ.
(Dr. Kereszty és dr. Wolf),
----- Újpest, Tó-utca 1 szám.biztosan ható szer

a mételyKór ellen
Közelebbi felvilágosítással és használati 

utasítással a gyár szívesen szolgál.dr. Marek József állatorvosi főiskolai ny. 
r. tanár kísérletes vizsgálatai szerint. 1120

Eladó birtokok.
Több elsőrangú birtoknak, esetleg felszerelés és vetéssel 
együtt való eladására közvetlen megbízásom van. Bank
összeköttetései m révén kevés pénzzel rendelkező vevőnek 
a vétel finanszírozását a legelőnyösebb módon eszközlöm.1078

Törlesztéses kölcsönöket 4'75%-os alapon szerzek meg.
Schwarz Gusztáv banküzlete,

Budapest, V., Gizella-tér 6.

Küht, visz betegséget
leggyorsabban elmulasztja a DR. FLESC H-féle eredeti,

törvényesen védett

Skaboform-Kenőcs.
. . 2-30 K 
. . 4-— K 
. . IV— K

Próbatégely .... 
nagy tégely .... 
családi adag. . . .

Állatok részére nagyobb mennyiségben franko, a következő 
élönyárak mellett kapható : 1 kg. 25 K, 5 kg. 100 K, 10 
kg. 180 K, 25 kg. 400 K, kizárólag a készítőnél : v v
DR. FLESC H EMIL „Korona“ gyógyszertárában, Győr.

1147

1918. május 26.ÁLLATTENYÉSZTÉSI ÉS TEJGAZDASÁGI LAPOK84

Nyomatott Wodianer F. és Fiai könyvnyomdájában. Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3,
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